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H irdetéseket felvesz la­
punk k iadóhivatala és  az 
Á ltalános Tudósitó Vi­
déki lapok központi hir­
detési osztá lya Budapest 
VII., E rzsébe t-köru t 41.

A mi vezérünk.
A kiváló férfiak megfutott pályá­

jára való minden visszaemlékezés 
egyrészről köteles tisztelet azok mun­
kálkodása iránt, másrészről hatás, a 
mely bennünket hasonló tettekre ösz­
tönöz. A nemes tulajdonságokból fa­
kadó nagy tettek, kiváló eredmények 
mindnyájunkban bizonyos elégültsé- 
get, elismerést váltanak ki s a fölöt­
tük való elmélkedés készséget teremt 
hasonló dolgok végrehajtására. Ez 
tehát bizonyos irányban saját gon­
dolkodásunkon is jó nyomot hágy s 
igy az ilyen elmélkedés ebben az 
alakjában még önnmagunk iránti köte­
lességünk is.

Bennünket azonban e sorok írá­
sánál nem a puszta kötelesség vezé­
rel. Amikor Beniczky Kálmán, vár­
megyénk alispánjának ünneplői köré 
állunk, tesszük ezt mindenekelőtt 
hazafias szivünk sugallatára, mely 
minden egyéb parancsnál hevesebben 
s minden egyéb kötelességnél szigo­
rúbban kívánja ezt tőlünk.

2 0  éves alispáni működése bizo­
nyára telve van sikerekkel, eredmé­
nyes munkálkodással, azalatt a példa­
szerű hivatalnoki erények, kellékek 
bizonyára olyan mértékben, olyan 
fokban érvényesültek minden hivata­
los tettében, egész munkálkodásában, 
hogy azokra visszatekinteni, azok 
fölött szemlélődni ma jóleső köteles­
ség lehet, tevékenysége bizonyára 
van olyan, hogy annak eredményei 
megihletnek s követendő példakép 
szolgálhatnak minden közpályán mű­
ködő egyénnek, ismételjük: alispáni |

működésében eltöltött 2 0  esztendeje 
bizonyára van olyan eredményes, si­
keres, amely maga is gazdag alapot 
nyújt az érdemek megünneplésére, 
mi azonban a Felvidéki Híradó nevé­
ben ez alkalomból nem a puszta al­
ispánt, hivatalnokot, nem, hanem a 
gondolkodásában, érzésében és min­
den cselekedetében egyaránt magyar 
alispánt üdvözöljük benne.

Mi, akik hosszú évtizedek óta föl­
váltott harcosokkal ugyan, de ugyan­
azon zászló alatt kivettük részünket 
a küzdelemből, melyre helyzetünkön 
kívül hivatásunk is kötelez, mi, akik 
az ideékelt magyarság érdekeiért 
semmiféle harctól sem riadtunk vissza 
soha: mi 20 esztendő óta Beniczky 
Kálmántól tanuljuk szeretni a zászlót, 
mely alá esküdtünk, tőle tanulunk 
erőt, kitartást s tóle tanulunk bizal­
mat is; küzdelmünk sikere iránt. És 
ez alatt a hosszú idő alatt hányszor 
volt alkalmunk csodálni lelkesedését, 
mellyel másokat is magával ragadott, 
mellyel a gyengébe erőt, a gyávába 
bátorságot öntött. Hányszor volt alkal­
munk meghódolni emberfölötti kitar­
tásának, türelmének, mellyel 'még a 
félholt embert is megmozgatni képes 
volt, ha szent ügyünk úgy parancsolta 
azt és hányszor gyönyörködtünk erős 
keze munkájában akkor, ha az előtte 
oly szent, oly nemes küzdelemnek 
ellenfeleivel kellett elbánnia.

Munka, erő, kitartás és mindenek- 
fölött törhetlen erély jellemzik min­
den lépését, melyet a magyarság 
érdekében bármikor is tett s ezekkel

a fegyverekkel harcolt azon az ideán 
is, mely a magyar nemzeti állam 
kiépítésében, mint végső célban csú­
csosodik ki s mely eszmény tisztábban 
soha senki lelkében nem élt, mint 
ahogy ő látja, s melyért jobban lel­
kesedni nem képe3 senki, mint ahogy 
ő hévül azért a gondolatért, hogy 
ennek a hazának egykor minden 
legkisebb göröngye is szinmagyar 
legyen.

Annak a lángoló lelkesedésnek, 
igazi, meggyőző hitnek jellemzésére, 
mellyel ő ezen az eszmén csüng, 
mondhatnók, hogy nehéz alispáni teen­
dőit is csak azért viszi tovább, hogy 
ennek az ő ideájának minél többet 
használhasson.

És valóban, minden közéleti mun­
kásságából, hivatalos működésében 
elért nagy eredményei közül azok a 
tettek magaslanak ki leginkább, ami­
ket alispáni működésében a nemzeti 
gondolat érdekében tett.

Vasmarokkal ragadott meg min­
dent, ami ezt bármilyen kis mértékben 
szolgálta is és vasmarokkal szorította 
le azokat, akik az ö eszméje elé 
szentségtörő kezekkel tolakodni me­
részkedtek.

Neki köszönheti Magyarország, 
hogy a tót nemzetiségiek Turóczban, 
tehát éppen főhadiszállásuk területén, 
teret hódítani képesek nem voltak. 
Nem erőszak ez, hanem erély és nem 
bűn, hanem tiszta, hazafias erény, 
mely egymaga is hervadhatatlan 
babért fűz homlokára.

Evvel, érezzük, nem róttunk le itt

Lano l é s  Fia Valódi Panam a-Falapok
férfi- és női 
diuatpruháza 
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semmit abból, amivel a mi vezérünk­
nek tartozunk. A legszebb szavak is 
semmitmondó hangokká törpülnek a 
lelkesedésnek és igazi belső tiszte­
letnek azon fokával szemben, mit 
érezni kénytelenek vagyunk hosszú, 
eredményes munkálkodásának áttekin­
tése után. És merészség volna gon­
dolni arra, hogy a turóezi magyarság 
és a magyar haza iránti halhatatlan 
érdemeit itt e sorokkal méltatni is 
lehetne.

Leróni pedig móg kevésbbé, nem­
csak azok eddigi értéke miatt, hanem 
azért is, hogy jövendő tevékenysé­
gével újabb és újabb bizonyítékát 
nyújtja majd, hogy vele szemben a 
lekötelezett mindig a magyarság, |a 
haza marad!

Adja a Magyarok Istene, hogy 
még soká úgy legyen!

Apponyi és a csehek.
Apponyi törvényjavaslata az ingye­

nes népoktatásról már nemcsak a mi 
nemzetiségi hőseinket érintette kíno­
san, hanem az agitáció másik oldalán: 
a külföldön is megteremtette az ellen­
állást. Kiőre volt látható, hogy az a 
javaslat, mely az államsegélyek na­
gyobb igénybevételére fogja szorítani 
az iskolafentartókat s igy az állami 
beavatkozásnak is tágabb teret bizto­
sit, erős ellentállásra fogja kihívni a 
nemzetiségi elemeket, akik az elemi 
iskolákban látják még ma azt a bás­
tyát, melyet az autonómia fegyveré­
vel a szélsőségig védeni lehet. A 
nemzetiségi lapok leszórták már szel­
lemikórházuk tartalmát, telekongatták 
az országot, hogy az autonómia veszély­
ben, van ki-ki siessen védelmére, ahogy 
tud — de vajmi kevés eredménnyel. 
A népet ugylátszik közelebbről érin­
tette a kilátás, hogy gyermekét ingyen 
iskoláztathatja, mint a mesterségesen 
szított féltékenység a semmit sem 
hozó autonómia iránt — nyugodtan 
hallgat. A meddő küzdelembe úgy 
látszik bele is fáradtak már nálunk. 
Kevés eredménynyel kecsegtetett 
egyébbként is minden mozgalom. Az 
az érv, mely a népnek különben is 
eléggé igénybe vett zsebe ellen hoza- 
tik föl, magától esik el abban a pil­
lanatban, amint annak célzatossága 
nyilvánvalóvá válik. Az ingyenes 
iskolázás hire pedig futó tüzként ter­
jedt el a nép között s annyira köz­
ismert ténnyé és kívánatos tényezővé 
vált, hogy azt többé agyonütni nem 
lehet.

A külföld vette most föl a harcot, 
ebben a csehek vezetnek elöl. A 
pánszláv izgatás főorgánum, a prágai 
„Őas“, sűrűn foglalkozik evvel a kér­
déssel, mindannyiszor a legnagyobb 
elkeseredés s a legtulzottabb gyűlö­
let hangján.

Sarkalja, unszolja az ügynököket:

a magyarországi vezérkolomposokat, 
ne engedjetek, lázitsatok, tüzeljetek, 
mozgassátok meg azokat a tömegeket, 
amelyek eddig mindig szolgálatkészen 
sorompóba állottak, valahányszor hi­
vatkozni kellett rájuk, élesszétek és 
tartsátok ébren az ellenszenvet, szer­
vezzétek az ellentállást, mert ebből 
a javaslatból törvénynek nem szabad 
lenni!

Most, hogy a nyelvre és nemze­
tiségre való hivatkozás kudarcot val­
lott, ajánlja, hogy térjenek át a val­
lás mezőjére. Itt folytassák az izgatást 
a veszélyeztetett autonómia nevében. 
És csodálatos, a tisztán katholikus 
csehek most egyszerre azt veszik 
észre, hogy legmeghittebb barátjuk, 
hozzájuk legközelebb álló vérroko­
nuk, testvérük, akivel gondolkodás­
ban, érzésben azonosak, egyek : a tót 
protestantizmus. Ezek féltetten ápolt 
autonómiájára hivatkoznak és hiszik, 
remélik, hogy nem eredménytelenül, 
mert — úgymond — az az autonómia 
utolsó menedéke még azoknak az 
elveknek, amiket közösen hangoz­
tatnak.

El lehetünk tehát készülve, hogy 
a közeljövőben az agitáció az auto­
nómia védelmének hazug jelszava 
alatt még erősebben indul meg. Mi 
azonban reméljük, hogy az a nép, 
mely eddig is örömmel üdvözölte a 
korszakalkotó újítást, nem fog Iépre 
menni ezúttal sem az izgatóknak. A 
javaslat a nép régi szükségét elégíti 
ki, ezt a szájuktól elvonni nem 
engedik.

Beniczky Kálmán.
I r ta  : Bráz Béla.

Kegyelettel emlékezünk vissza a kiváló 
férfiak nagy tetteire, nemes tulajdonságaira s 
követendő erényeire. A múltból vett lelkese­
dés ugyanis erősiti bennünk a hazaszeretet 
szent ideáját, s az áldozatkészséget. De e 
nemes tulajdonságok fokozódnak bennünk még 
inkább, ha előttünk áll az élő példa, a nemes 
tulajdonságok eszményképe.

Nem a nyilvános élet diadalmas hőséről, 
nem a nagy népszerűség fényében tündöklő 
polgárról s nem a nagy tettek világhírű 
végrehajtójáról van szó, hanem egy igaz 
embernek jubiláris emlékét akarom megőrizni, 
ki a s z ív  embere, kiben eszmék élnek, nemes 
törekvés, lelkesedés minden szép s magasz­
tos iránt, idealisztikus gondolkodás és érzület.

Igaz, hogy egy nemeslelkü férfiú élet­
rajzának megírására gyenge az avatatlan toll, 
de e vármegye szlikebbkörü családi otthoná­
ban lezajló magasztos s lélekemelő esemény 
s az ebből kifolyó lelkesedés ád reményt és 
erőt ama feladatra, hogy szeretett alispánunk 
nyilvános szereplésének hirdetője s nemes 
tulajdonságainak tolmácsolója Jegyek.

Habár előre hallom a kritikát: „ime, egy 
tisztviselő a hizelkedés tömjénfüstjével áldoz, 
midőn az udvaronc nem tisztességes szerepére 
vállalkozik.“ De az ellenszenv ily igazságtalan 
bírálata egészen nem érinthet, ha intencióm 
nemességében s célom kivitelében a tiszta 
tárgyilagosság vezérel. S ha soraim között

érvényesülni látszik is a rokonszenv s a 
lelkesedés egy kiváló jellem irányában ily 
kiváló alkalommal, de kérdem egy szellemes 
Íróval, irtak-e már valaha eleven emberek 
eleven emberről, hogy abból teljosen kimaradt 
volna a rokonszenv.

Nem felmagasztalásod, nem dicsőítésed ez, 
hanem zajtalan munkálkodásodnak egyszerű 
megjelenése, vedd az érdemlett babért, melyet 
a megyei kar nyújt feléd, hogy a méltó 
elismerésnek hódoljon.

*

Nyolcszázados dicső múlt fényes s haza­
fias erényei tündökölnek vissza egy nemes 
férfiúban, ki ma Turócz vármegye alispáni 
székében ül. Nevével hazánk történetének 
lapjain, valamint a megye életében egyaránt 
találkozunk.

Voltak családok, mélyek nagy szerepet 
játszottak hazánk történetében, nagy feltünő- 
séggel léptek a ténykedés mezejére, irány­
adói voltak a nemzetnek; fény és pompa, 
hatalom és fegyver környezetében még a 
trónt is megingatták, de múló szenvedély, 
önző törekvés s alacsony érdek vezérelte 
őket s néhány évtized alatt leléptek a szerep­
lés mezejéről s felettük az enyészet határozott.

Viszont vannak családok, melyeket a 
fáradhatlan munkásság, önzetlen tevékenység 
s a honfiúi érzelem a századok viharaiban is 
megőrzött a hazának, hogy elődeik magasz­
tos működésének fényétől megvilágítva, annál 
tovább s annál áldásosabban munkálkod­
hassanak a haza javára.

A fa, melyet a királyi kegy és elismerés 
ültetett a hazai talajba s melyet a család 
előd' i a munka verejtékével s az önfeláldo­
zás vérével önlözgettek s ápoltak, nyolc 
század viharai közt is oly terebélyes fává 
nőtt, hogy a Beniczky név nemcsak ősrégi 
voltánál, de az érdemek sokaságánál fogva 
is az ország egyik büszkesége s valamint a 
múltban a hősök, úgy a jelenben lángoló 
hazafiak termőfája lett.

Ha végig tekintünk megyénk történetén, 
a Beniczky család mint a haza s a közszol­
gálat terén szerzett érdemek tulajdonosa 
tündöklik, mely a hazának oly sok neves 
hazafit s a megyének még több alispánt adott.

Habár egy életrajz megírásának keretén 
kívül esik a történeti részletezés, de mivel 
minden korszaknak meg volt Ja maga neve­
zetes mozzanata, mely az egyes családok 
történeti fejlődésére befolyást ^gyakorolt s 
nagy férfiakat tüntetett fel, kiknek szereplése 
a család történetén kívül esik a haza javára, 
de a múlt s a jelen történetének összefüggé­
sénél fogva legyen szabad visszatekintést 
tenni a kiválóbb történeti eseményekre s az 
azokban szereplő jelesebbekre.

A XIII. században kezd feltűnni e család 
a Thuróczy néven s e kortól nem volt idő­
szak, melyben egy-egy Beniczky feltűnő 
szereplése a közfigyelmet s a nemzet elisme­
rését ki ne vívta volna. De a család szerep­
lése általánosságban a második honalapitás 
szomorú történetével van kapcsolatban s 
átvonul megyénk történetén, mint az életerős 
edzett fagyökér, hogy annál több nemes 
gyümölcsöt teremjen. Ősrégi története az 
Arpád-házbeli első királyok idejére megy 
vissza. Fiágon az Ős Thuróczy törzsből szár­
mazik, női ágon pedig sarja a pribóczi Radó 
comesnek, azon régi főnemes családnak, 
melynek egyik tagja cornes Radó néven
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1057-ben az ország nádora tolt, sarja azon 
Radónak, ki 1061-ben András királyi az I. Béla 
elleni tiszaparti ütközetbe kisérte.

II. Endre királyunknak több balszeren­
csével folytatott hadjárataiban részt vesznek 
a turóczi várjobbágyok, mint seifcientes regii, 
illetve jobagyon6S do Thuruch. *Radó comes 
1235-ben II. Endrétől kapta az összes két 
pribóczi villát a földekkel. A Beniczkyek őse 
már II, Endre király alatt mint birtokos 
jobbágy szerepel Thuruchban. Tkuruchi Imre 
részt vett II. Endre király kereszteshad­
járatában a többi tkuruchi várjobbágyokkal 
s ezért kapta az akkoron „Benefeöld“-nek 
nevezett birtokot. Ugyanezen Thurucki Imre 
elkísérte Béla királyt a sajói ütközetbe. \ 
szerencsétlen muhi ütközet után a menekülő 
királyt saját életének feláldozásával védelmezi 
útjában, Turócz megyébe.

A harc mezején kifáradt s kiérdemült 
Thuróczy Imrét fiai váltják fel a második 
honalkotás nagy müvében. Résztvettek IV. Béla 
királynak a sógora, Frigyes ausztriai herceg 
ellen viselt hadjárataiban s ezért kapták 
1266-ban Alsómuthnát. Később a király 
1269 ben, tekintve néhai Thuróczy Imre 
érdemeit s figyelembe véve fiainak hü szolgá­
latait s vitézségeit, Thuróczy Tamást, Bene­
deket és Mártont kiveszi a várjobbágyság 
kötelékeiből, valódi nemesi kiváltságokkal 
ajándékozza meg s őket s a II. Endre által 
atyjuknak adományozott, benefeöldi birtokban 
megerősíti. A nevezett testvérek közül Benedek 
vitézségével túlszárnyalván s túlélvén testvéreit, 
az összes birtokok tulajdonosa lett s neve 
után a birtok Benefalvának neveztetett el, 
mely később a Benicz, illetve Beniczky név­
alakokba ment át.

A család egyik ága a mohácsi vész idején 
még használja a Thuróczy nevet. Thuróczy 
Benedek kir. főudvarmester és lovászmester 
1465-ben Milanóban járt, hogy Mátyás király 
számára egyik hercegnő kezét megnyerje. 
Thuróczy János itélőmester 1488-ban irta 
a „Magyarok cronicája" c. müvét. Thuróczy 
Mihály a mohácsi csata előtt Turócz vármegye 
alispánja, a vész után pedig főispánja, kiben 
a Thuróczy család fiágon kihalt, a birtok 
egyrésze pedig leánya Thuróczy Mártában, 
ki Nyáry Lőrincnek volt a neje, a Nyáry 
családra ment át.

A Beniczi család tagjai közt kiváló szere­
pet játszott 1400, körül Beniczi Márton, 
Zsigmond király hü embere s több család 
hőse. A török hadjáratban megsebesült s 
jutalmul vitézségéért 1413-ban Zsigmond 
király a kir. zászló alá felvette s a beniczi 
birtokjogban megerősitette, 1419-ben újból a 
törökök ellen harcol.

Beniczky Miklós fiatal korában, 1530-ban 
Zápolya János király szolgálatában állott. A 
trónvillongások szomorú korszakában, midőn 
Ferdinand mind nagyobb tért hódított a 
Felvidéken, Turócz vármegye is Ferdinand 
hűségére tért át s igy Beniczky Miklós 
1534-ben már a vármegye alispánja és 
Blathnicza várnagya.

Több török háborúban vett részt, hősi 
önfeláldozásával kitűnt Belgrád és Temesvár 
ostrománál. Később 1562-ben a nyugalomba 
visszavonuló hőst, a hírneves alispánt s a 
törökverő vitézt a király fiaival együtt nemes­
ségük és címerük megújítása mellett kivált­
ságaikban megerősitette. Hü barátja volt 
Oláh Miklós esztergomi érseknek, kire vég­

ren d e le tig  bízta gyermekeinek neveltetését 
is (f 1565).

Nevezetes momentumnak véltem rövid 
visszapillantást vetni azon kiválóbb egyénekre, 
kik a családi birtokszerzés körül szereztek 
érdemeket az ulódok számára. 1479 ben 
Beniczky Hojny János s ennek fia Tamás 
fassio perennalis utján szerezték a nagyrá- 
kói birtokot a Nagyrákóra vonatkozó összes 
okmányokkal. 1483-ban a király beleegyezé­
sével jóváhagyta a birtok vétel t, 1499-ben 
pedig II. Ulászló király megerősíti azt. Ferdi­
nand király 1560-ban a nagyrákói birtokot 
Beniczky Gáspárnak, a fentebb említett Miklós 
fiának adományozta. A 10 ekényi pribóczi 
birtokot a két villával II. Endre 1235-ben 
Radó cotnesnek adományozta. Ennek fia, 
comes Mi ke, a pribóci birtokot gyarapította, 
midőn III. Endre király a Zólyom megyében 
fekvő Mikefalvát (jelenleg Mitsinye) a hozzá 
tartozó birtokrészekkel neki adományozta. A 
Radó, illetve comes Myke család ekkor érte 
el nagyságának tetőpontját Thuróczban, mint a 
turóczi és zólyomi birtokok tulajdonosa, mely 
birtok később házasság utján a Beniczkyekre 
ment át.

1490 körül Beniczky Tamás nőül vette 
Mykefalvi Lászlónak leányát Márthát, kivel 
Pribóczon örökölt. Ezen Tamásnak fiai György 
és Miklós, utóbbi^ alispán, zálog utján egyos 
birtokot vesznek Pribóczon. Utóbb 1522-ben 
zálog utján a pribóci birtok felét veszik meg 
s II. Lajos 1523-ban megerősíti a zálogvéteh. 
Az említett 1523-ban Beniczky Miklós alispán 
édesanyja Mykefalvi, illetve Mitsinszky Mártha 
után birtokjogot nyert Mykefalván. 1536-ban 
Beniczky Miklós a garamszentbenedeki con- 
vont, előtt kötött egyezség folytán a mykefalvi 
birtokba törvényesen beiktattatik. 1560 körül / 
a M'kefalvi, illetve már Mitsinszky család 
fiágon kihalván, 1561-ben Beniczky Miklós 
anyai örökségen az összes pribóci birtok- 
jogokba lép, mit a király is megerősített. 
1528-ban fassio perennalis utján nyerték a 
Beniczkyek a folkusfalvi s bisztricskai birto­
kokat is. Folkusfalvi Miklós, Péternek a fia, 
Mohácsnál elesvén, birtokait két nővére, u. 
m. Ágnes Beniczky Miklósné és Katalin 
Thomka Lászlóné örökölte az atyjuk Folkus­
falvi Péter által kötött egyezség értelmében.

Az eddigiekből láthatjuk, hogy a Beniczky 
család részint egyéni érdem és vitézség, de 
leginkább szerencsés házasságkötések utján 
jutottak szép és nagykiferjedésü birtokokhoz. 
Úgyszintén női jogon, illetve házasság utján 
jutottak a nógrádi, honti és görnöri birtok­
jogokba, eltekintve a Felvidéken szerzett 
kisebb birtokoktól. Beniczky Benedek, Mik­
lósnak a fia nőül vette Orbonász Zsófiát, 
kivel kapta az említett Nógrád, Hont és 
Gömör megyékben fekvő nagykiterjedésü 
birtokokat 1568 és 1571-ben. Mig az emlí­
tettek vagyonszerzés által az utódok részé­
ről biztosítottak maguknak hálás emlékezetet, 
voltak azonban, kik a közpályán s a tudomány 
terén szerzettek a Beniczky névnek dicsőséget. 
Beniczky Márton Turzó György nádornak 
jószággondviselője s egyszersmind „vicéje" 
volt s még Forgách Zsigmond alatt is alná- 
dorságot viselt.

Beniczky Péter szentelt vitéz (arany sar- 
kantyus) „buzgó pápista s e mellett poéta", 
ki saját lelke épülésére szerzett istenes éne­
keket 1650—1660. Do a világi poeticát 
sem vetette meg, s a „Hévvizekben (Stub-

nyán) néha egy egy szép menyecskének 
rythmusokat irogat vala". Thurzó nádorral 
rokonságban is volt női ágon.

Beniczky Ferenc előbbinek testvérbátyja, 
szintén szentelt vitéz s váci kapitány — 
Budavár visszafoglalásánál hősioskedett.

Beniczky Tamás, előbbi Ferencnek a fia 
„a micsinyei Ősi hajlékot nyerte s Zólyom 
vm. hires viceispányja". Mit mondjak a nagy 
nemzeti mozgalomról, midőn a nagy Rákóczi 
a Libortás zászlaja alá szólította a nemessé­
get. A függetlenségi eszmék hivó szózata 
1703 bán készen találta a Beniczkyeket. 
Gáspár, Tamás, István, Gábor a legelsők, kik 
hűséget esküsznek, s végig küzdik a szent 
harcot. Gáspár mint iró, titkár s hős vitéz 
szolgálja urát. A nagy esemény gyászos 
kimenetele után 1708—1721-ig Lengyelor­
szágban él, mint „a letiport szabadság confes- 
sora 10 évig."

Beniczky Gábor mint jogtudós senatori 
minőségben szerepelt az ónodi országgyűlésen. 
Tamás Rákóczi megbizott követe a felvidéki 
városokban, utóbb száműzetésben keresett 
menhelyet. Beniczky István az ónodi scissio 
után Thuróczba küldetett, mint administrator 
alispán, illetve katonai coramissarius. Szóval, 
az összes Beniczkyek ott működtek közre a 
nagy Rákóczival a haza megmentésén. Midőn 
Spork és Spankau császári hadvezérek szo­
morú korszaka borult a nemzetre s Rákóczi 
fegyverének csillogása is elhalványult, még 
ott látjuk nevezetteket a végveszélyben a 
haza megmentésére sikra szállani Rákóczyval 
a Dunán túl. S midőn a győzelemhez s 
dicsőséghez szokott fegyver a majtényi síksá­
gon porban hever, ők a számkivetés szomorú 
útjára indulnak. De ezen korszakalkotó 
nagy nemzeti események leírása, melyekben 
a Beniczkyek szerepeltek, az idevonatkozó 
részekkel, a család történetének bővebb meg­
írásához tartozik. Legyen szabad még röviden 
hivatkoznom a nemzet újjászületésének kérői - 
cus mozzanatára.

Az 1848. évi szabadságharc idején várme­
gyénk a legválságosabb helyzetben volt, 
mikor nemcsak a hatalmi önkény, de a test­
vér is, fegyvert fogott a szabadságért élet­
halálharcot vívó magyar ellen. Erélyes kézre 
volt szükség, hogy a megyében lappangó 
ármány ellen a nemzeti ügyet érvényesítse, 
s a lázongó Húrban féle frakciót erélyesen 
megfékezhesse.

A nemzeti kormány figyelme ily válságos 
viszonyok között Turócz vármegye másod­
alispánja felé irányult, kihez a nemzeti nagy 
eszmék úttörője s lángbuzgalmu hőse, Kossuth 
Lajos 1848. év nov. 11-én a következő kor­
mányrendeletet intézte: Beniczky Lajos,|Turóc- 
vm. II. alispánjának „A felsőmagyarországi vár­
megyék, teljesen Zólyom, Hont, Bars és 
Turócz s az ezekben kebelezett bányavárosok 
biztossága s lázitási kisérletektőli megóvása 
tekintetéből önnek kir. biztosi köre és ható­
sága nagyobb és kiterjedettebb hatalommal 
ruháztatik fel. A nevezett megyék s a bennök 
kir. városok minden hatóságai, legyenek azok 
bár polgári vagy katonai természetűek, önnek 
biztosi hatósága alá helyeztetnek. Megbizatik 
ön, hogy a polgári rögtönitélő törvényszék 
eljárásának bevégzését egyes esetekben fel­
függeszthesse stb.“ Hogy munkálkodásának 
több tekintélyt szerezhessen, egy zászlóaljnak 
felállításával bizatik meg, a tiszteket ideigle­
nesen kinevezi.
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Beniciky Albert, alispánunk b. .-ityjára 
szintén nagy és lontos feladat hárult eme 
rendkívüli viszonyok közölt. Mint föadószedö 
volt hivatva eme válságos helyzetben a pénz­
ügyet rendezni s mint a vármegyei csend- 
bizotnány tagja s a nagy eszmék lelkes 
hirdetője, tevékeny részt vett a 48-as ese- 
ményekben.

A viszály, a bizonytalan hányatottság, a 
különféle körülményekből eredt háborúság 
nem voltak képesek e nagyinultu családnak 
azon érzületét kiirtani, mellyel a trón és a 
haza iránt oly törhetlen hűséggel viseltettek. 
Politikai szereplésük, a haza oltárára letett 
feláldozásuk mint tündöklő vezércsillag lebeg 
szerepkörük felett.

Következett a „hosszú és nehéz éj“, midőn 
az elnyomatás gyászleple borult a szent ügy 
sírjára. A nemzet jobbjai megtörve bár, de a 
remény biztató szózatával várták a nemzet 
feltámadását. Az igaz ügy leveretése után 
nem maradt az árvult nemzetre más, mint 
híven megőrizni a hazafias érzülotnek a 
keblekben égő szent lángját. Az ötvenes évek 
elejével beállott szomorú politikai viszonyok 
közt csendes magányban, elvonultan élt a 
Beniczky család.

Beniczky Kálmán alispánunk születése a 
haza eme titokzatos korszakára esik s a nem­
zet siralmas napjaiban hazánk elvesztett 
nagyjaiért mintegy kárpótlásul született az 
ősrégi rákói kastélyban 1849. év szept. 21-én.

A kisded, kinek bölcsőjét Turóczban rin­
gatták az anyai karok, a gyermek, ki e 
megyében hangoztatta először az édes anyai 
nyelvet, az ifjú, ki itt szívta magába dicső 
atyáinak szellemét s a férfi, ki itt tanult meg 
hazájáért lelkesedni, hogy tehetségével s 
nemes leikével életét a megyéjének s a köz­
jónak szentelje, ma Turócz vármegye alispáni 
székében ül. Harminchárom éves szent s fel­
bonthat lan frigy fűzi megyéjéhez, melyet 
magasabb móciók vagy aspirációk sem 
voltak képesek szétválasztani. A családi bol­
dogság helyett megyéjének esküdött örök 
hűséget, hogy azt minél hivebben szolgálja.

Atyja azon nemes érzésű magyar emberek 
egyike volt, aki a magán s a családi életben 
a magyar szellemet ápolá. A közélet terén 
szép s érdemdús nevet vívott ki magának.

A „12 évig tartó politikai halál után ma 
először érezzük a szabadság s a viszontlátás 
örömeit*, ezen szavakkal üdvözölte báró Révay 
Simon főispán az 1860-ik év december 19-én 
tartott vármegyei közgyűlést, mely a lelke­
sedés eme magasztos ünnepén, a feltámadás 
reggelén egy érdemdús férfit ültetett az 
alispáni székbe, Beniczky Albertét, az ifjú 
Kálmánnak édesatyját.

De a visszasírt béke nem sokáig tartott. 
Az 1860. évi október 20-iki diploma ereje, 
mint a színeivel kecsegtető szivárvány, rövid 
életű volt. 1861. augusztus havában az ország­
gyűlés szétoszlatott s ezzel a megyei muni- 
cipium is megszűnt s igy 1861. év szeptember 
12-én Beniczky Albert is megszűnt alispán 
lenni, mivel a vármegyék az országgyűlés 
nélkül kivetett adók behajtására törvénytele­
nül nem akartak közreműködni s evvel együtt 
a vármegyék autonómiája újból felfűggeszte- 
tett. Az 1861. év szeptember 14-én bizott- 
mányi ülés a királyhoz felirt; „Már a folyó 
1861. év február 26-ról kelt 10. szám alatti 
Felségedhez intézett legalázatosabb feliratunk­
ban elfoglalt törvényes állásunkhoz liiven
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kinyilatkoztattuk vala, hogy az országgyűlés 
által inog nem határozóit, adónak behajtására 
az 1504. évi I. és több más törvényeink 
ellenéro eszközökül magunkat (el nem hasz­
náltathatjuk". Erre a tisztviselői kar, élén 
Beniczky Albert alispánnal, lemondott. Fél­
század múltán ismétlődtek 1906-ban az 
1861. évi esomények.

Beniczky Kálmán örökölte édesatyjának 
alkotmányos érzületét s a fiú, mint b. atyja, 
hasonló alkotmányellenes viszonyok közt válik 
meg alispáni székétől, habár rövidebb időre 
is. íme, mily providenciális összefüggés atya 
s fiú között 1

A gyermek a család zavartalan boldog­
ságának ölén élt s a nemes tulajdonokat, 
miket fenkölt szellemű anyja, Ruttkay Mária 
gyengéd kezekkel oltogatott az ifjú fogékony 
leikébe, atyja a nevelés szigorú rendszerével 
edzette és nemesitette azokat. A gyengéd 
érzelmű ifjú a szülői karok öleléséből messze 
vidékre távozott középiskolai tanulmányaira. 
Középiskoláit Rimaszombatban kezdi, Sohnecz- 
bányán folytatja s Pápán bevégzi, az érettségit 
szép sikerrel tevén le.

Mint deák, iskolatársai előtt veleszületett 
egyszerűségénél, komolyságánál, de leginkább 
jószívűségénél fogva szeretetnek s tekintély­
nek örrendett. Iskolatársai most is szeretettel 
emlékeznek vissza puritán jellemére s tehet­
ségére, melyet sokszor igénybe is vettek 
iskolai feladataik elkészítésénél.

Gimnáziumi tanulmányainak bevégeztével 
vágyai a jogi pályára terelték s Pozsonyba 
ment a jogi tanfolyamra s itt is szép tehet­
ségével s készültségével emelkedett ki iskola­
társai közül.

A szülők édes reménnyel néztek a jogvégzett 
fiuk jövője elé. A fiú atyjának büszkesége s 
boldogsága volt. De a családi boldogságba 
belevegyük a legmélyebb fájdalom, az ifjú 
lelkét megrendítette a legsujtóbb csapás, 
1873. év december 16-án elvesztette szeretett

I atyját.
I Fájós lélekkel, de atyjának dicső emlé­

kével lép annak nemes nyomdokaiba. Az 
atyjának letűntével megüresedett bizottsági 
állásokba őt hívja meg a megye. 1874. évben, 
25 éves korában a kostyáni kerületben 
bizottsági taggá lett megválasztva, hogy a 
vármegyei közgyűléseken érvényesíthesse elő­
készületét a nagy munkára, mit maga elé 
tűzött. Nem volt mozzanat, melyben gyors 
eszmemenete fel nem tűnt volna. Egymás­
után tagja lett más fontosabb bizottságnak is, 
hogy képzettségének utat nyitva, teljes 
hatállyal a közjónak éljen.

Az ifjút azonban nemcsak szakavatoltsága, 
hanem benső szózata is arra ösztönző, hogy 
őseinek példája után a közigazgatás terére 
lépjen, melynek széleskörű kiművelésére áldozá 
tehetségét. Nemes vonásai szép színben tűnlek 
ki, mikor 1875. év junius hó 15-én, tehát 
33 évvel ezelőtt báró Radvánszky Antal 
főispáni beigtató ünnepélyén Beniczky Kálmánt 
tb. szolgabiróvá nevezte ki. Ettől fogva fokról- 
fokrd, gyors egymásután emelkedett felfelé, 
mivel a nemes törekvés oly intenzitással 
jelentkezett a tudnivágyó ifjúban, hogy 
minden tettével egy-egy biztositó alapját 
helyező le jövendő előmenetelének. Még 
ugyanazon évben, 1875. év szeptember 29-iki 
közgyűlésen a vármegye aljegyzőnek válasz­
totta meg.

Gyors egymásutánban következnek elő­

léptetései. Alig töltött a megyénél mint 
aljegyző egy éret, 1876. év szeptember 26-án 
már mint főjegyző szerepel, miután a főjegyzői 
teendők ellátásával ő bizatott meg s ettől 
fogva a vármegye önkormányzatának alaki 
része kezeiig tétetett le s nem volt ügy és 
vitás kérdés, melyet gyors gondolkodása 
sikeresen meg nem oldott volna.

Legyen szabad éltének, illetve működésé­
nek egy nevezetes mozzanatát feleleveníteni. 
A vármegye 1876. év december hó 22-én 
rendkívüli közgyűlést tartott, melyből a követ­
kező feliratot terjesztette a miniszterelnökhöz:

„Beniczky Kálmán, Turócz vmegye megvá­
lasztott al- s tiszteletbeli főjegyzője, mint 
tartalékos cs. kir. huszárbadnagy azért, hogy 
az idei őszi fegyvergyakorlatokboz adott 
behívó parancs folytán meg nem jelent, a 
felsőbb katonai parancs folytán bevonatott s a 
Budapesten levő főhadparancsnoki katonai 
fogházban vizsgálati fogság alá helyeztetett. 
A megye, tekintve egyrészt azt, hogy a 
főjegyző miatt a megye ügymenetelének 
működése megakadt, másrészt, mivel egyik 
fötisztviselöje a megye közönségének előzetes 
meghallgatása nélkül vonatott be, sértve érzi 
magát*. Kéri a ininiszteielnököt, hogy az 
ügyet sürgősen intézze el.

Az 1878. év január 10-iki közgyűlés 
egyhangúlag tőjegyzővé választotta meg, s 
ezen tisztséget 10 éven át, 1878—1888-ig 
méltóképpen töltötte be.

1888. évben Lehotzky Lajos alispán kir. 
ítélőtáblái bíróvá neveztetvén ki, az igy 
megüresedett alispáni állás ideiglenes vezeté­
sével Beniczky Kálmán főjegyző bizatott meg.

Az érdem bármennyire is legyen elrejtve, 
megtalálja jutalmát s minél inkább takargat­
juk az önzetlen és csendes munkálkodás 
lepleivel, annál jobban kicsillog az takarójaalól.

A vármegye Beniczky Kálmánt érdemei­
nek méltó elismerésül 1888. évi junius hó 
14-én tehát 20 évvel ezelőtt, a mai nap for­
dulóján, egyhangúlag őt hívta meg őseinek 
mintegy örökségébe, az alispáni székbe. A 
vármegyei jkönyvek tanúsága szerint alig 
volt egy évtized, melyben egy Beniczky nem 
viselte volna eme díszes állást.

Nagy s fontos szerep várakozol reá Turócz 
vármegyében, honnan indult ki mindig a 
nemzetiségi elvek réme.

Ö azzal a céllal s erős szándékkal vette 
s vitte az önkormányzatot, hogy megyéjében 
a magyarságot erősebb alapokra helyezze, 
hogy azt megszilárdítva tovább fejlessze, nem 
kiméivé sem időt, sem fáradságot oly mun­
kásságot fejtett ki, hogy avval az akadály 
megszűnt s a túlzók merész álmai s elvei 
Beniczky Kálmán miatt soha sem érvényesül­
hettek Turóczban. Az ország közfigyelme feléje 
irániul s a lezajlott képviselőválasztások 
után a közszollem fellelkesedéso volt az, hogy 
Beniczky Kálmán a tiszta és igazi magyarság 
megtestesült példányképe, a magyar állam­
eszme igazi apostola. E hazafias ténye, a 
magyar állameszme iránti fellángolása alis- 
pánságának koronája.

Mivel oly vármegyének áll a közigazgatása 
élén, mely bölcsője a nemzetiségi túlzóknak, 
s hol a nemzetiségi kérdés szörnyetege foly­
ton kisért, az egész ország figyelme kiséri 
az ő működését s az intéző felsőbb körök 
lesik e tekintetben az eredményt. A nemze­
tiségi támadások s harcok közepette is a 
megyében oly tiszteletet és szeretetet szerzett
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a magyar állaraeszraének, hogy inig egyrészt 
a megye talaját az önzetlen hazaszeretet 
magrának befogadására, másrészt a lakókat 
nemzetiségi álmukból a magyar állam eszme 
szebb jövőjének reményeire ébresztő. Alkalma 
volt és van megedzeni a kezeket, melyek ma 
a nemzetiségi irányzatok s áramlatok gócpont­
ján a kormányzat gyeplőjét szakavatottsággal 
yezetik.

E férfiú, kinek fője’lemvonása a vaskö­
vet kezetesség, kit állhatatos feltételeiben sem­
miféle körülmény nem tud befolyásolni, kiben 
a szigor és szeretet összpontosulnak ünnepli 
alispánságának 20 éves fordulóját. Nem sze­
ret ünnepelni, de ünnepeltetni még kevésbé.
A külfény iránt nem rajong s e tekintetben 
lelke nagyon is egyszerű s spártai elveket 
érez és vall, de fél az ovációktól.

Ifjú hévvel lépett fel mint a liberális 
eszmék elöharcosa s hosszú közpályáján ez 
iránytól s meggyőződésétől a változékony 
politikai viszonyok el nem téritették. Azon 
független gondolkodás és ténykedés, mely őt 
fel- és lefelé egyaránt jellemzi, adják meg 
neki az elismerést, melyet állásával szerzett.

Midőn alattvalóival s tiszttársairal a hiva­
talos szigort ölti arcára, lelkében rejtegeti 
jóságát s szivében az engedékenységet tarto­
gatja s midőn legszigorubbnak látszik, ez 
jóságának önmegtagadásával jár.

Hol az emberbarát i szeretetnek kell fel­
lépni, hol a társadalom üdvös intézményeiről 
van szó, hol a tudomány élén működni s 
áldozni kell s a közügyek terén diadalmas­
kodni, mindenütt mint előharcos szerepel. 
Nemes tulajdonságaihoz, nagylelkűségéhez s 
fényes jelleméhez nem férhet semmiféle ellen­
szenv, de még az ellenfél rokonszenvének is 
meg kell előtte hajolnia. Szeplőtelen jelleme 
befényesiti még a homályt is, mit az emberi 
gyarlóság szül.

Hazaszeretete s alkotmányos érzülete leg­
fényesebben tündöklőit 1906-ban, a „babiloni 
fogság* szomorú napjaiban. I*t találkozott, a 
fiúnak tradicionális fényes erénye édesatyjának 
rokonszellemével, midőn b. atyjának dicső 
nyomdokain haladva, ő is kitért az alkotmány- 
ellenes uralom túlkapásai elől.c

A hatalmat bitorló kormány rabszolgája 
nem akart lenni, fényes állását otthagyta, 
midőn katonái letették az ellenállás fegyverét, 
elkeseredett szívvel vesz búcsút a magára 
maradt kuruc, „jó éjt szegény labancok", fel­
virrad még a kuruc dicsőség hajnala. A 
generális közkatonává lesz, hogy bátrabban 
S elszántabban harcoljon az önkény ellen.

1906. március 14-én tartott közgyűlésen 
adta be lemondását, „mivel az alkotmány- 
ellenes főispán joghatóságát elismerni nem 
hajlandó s vármegyét az alispáni állásban ez- 
időszerint szolgálnia, erkölcsi lehetetlenség." 
A vármegye három hónap múlva felszabadult 
a lidércnyomás alól. 1906. év junius hó 11-én 
ünnepi hangulat uralkodott a megye [szék­
helyén. A vármegye osztatlan lelkesedéssel s 
általános bizalommal üdvözli a visszatérő 
alispánt, Beniczky Kálmánt. „Három nap 
hijján negyedesztendeje, hogy tok. Alispán ur 
e megye szine előtt alispáni állásáról lemon­
dott. „Tek. Alispán ur e mogye htt fia, aki 
a megyéjével, úgyszólván, kora ifjúsága óta 
összenőtt olyannyira, hogy Turócz vármegyét 
Beniczky Kálmán személye nélkül elképzelni 
sem lehetne*, ezen szavakkal üdvözli őt Justh 
Ferenc főispán.

De nemcsak a közügy s a politikai érdemek, 
de a társadalmi élet s kulturális mozgalmak 
is hirdetik alispánságának elismerésben fényes 
korszakát.

Mint puritán jellemű, mélyen érző, önzet­
len lelkületű kerüli a zajt, csendes munkál­
kodása után kedélyes társadalmi szórakozással 
tölti napjait, lávol mindenféle óvációtól, tiszt­
társai és jóbarátai meghitt körében.

Egyházának hü fia, ki a honfiúi erényeket 
vallásos meggyőződésével azonosiíja. [az ev. 
egyházkerületi gyűlés a turóczi esperesség 
vezetésével megbízott elnökséget Beniczky 
Kálmánra ruházta. Mint elnöknek egyéni s 
vallásos meggyőződése s ebből kifolyólag 
törekvése is csak az volt, hogy egyházának 
tiszteletet szerezzen s tisztaságának megóvása 
mellett érvényesítse azon szent célt s felada­
tot, hogy a magyarhoni ágost. evangélikus 
«gyház szelleme és irányzata.

Hazánk bármely részében csak magyar- 
lehot.

Fájdalom, 1898 bán az egyházkerületi 
gyűlés a Beniczky Kálmán által követett s 
követelt kazafías irányzatot áldozatul dobta 
a nemzetiségi követeléseknek „s Beniczky 
Kálmánt kíméletet nem ismerő módon az 
esperességi elnökség megbízatása alól fe l­
mentette s buzgó fiát, mert magyar, eksz- 
kommunikálta, a magyarság szégyenére s 
egyházának kárára.*

1905-ben a jobbérzelmü jeszeni ovang. 
egyház meghívta öt az egyházi felügyelői 
tisztségre. Örömmel fogadta a megtiszteltetést 
s a reáruházott feladatot páratlan készséggel 
teljesiti a jeszeni evangélikusok ’elki örömére. 

*
íme a legszebb jellemű férfiú, ki éltének 

ifjúkorát, férfikorának legszebb éveit vár­
megyéjében a közügy szolgálatában töltötte el. 
Harminchárom év óta mondhatni vezérlő 
szerepet visz a megye beléletében s midőn 
ma ünnepli a vármegye az ő szeretett 
alispánjának 20 éves jubileumát, a szeretet­
nek ezen Unnepies megnyilvánulása alispán­
ságának koronája.

Vedd az érdemlett babért, melyet a 
megyei kar nyújt feléd, hogy fejed köré 
helyezze azt, a szeretetnek, az elismerésnek 
hódolatát.

A kivándorlás kérdéséhez.
E lap egyik előző számában megjelent 

cikket nagy érdeklődéssel olvastam, mert 
ritkán foglalkoznak a toliforgatók a kiván­
dorlás gazdasági előnyeivel. Nem szándéko­
zom e cikkel behatóan foglalkozni, hanem 
annak csak egyik fejezetéhez, mely annak 
legfontosabb kijelentése, akarok hozzászólni.

E fejezetben cikkíró azt mondja, hogy a 
vissza vándorlovak hazánk javára válnának, 
ha Magyarország épp ugv bővelkednék ter­
mészetes és iparilag értékes kincsekben, mi­
ként Amerika, ha nálunk legalább járásonként 
működnék egy-egy ipartelep, amilyen százá­
val akad az Egyesült Államokban.

Az itt elmondottakat semmiképen som 
ismerhetem el helyesnek s kötelességemnek 
tartom ezt, ezen lap hasábjain rövidesen meg­
okolni, mert a Felvidéki Híradó a közvéle­
mény helyiden irányításával ellentétbe jutna 
tradícióival.

Azt el kell ismernünk, hogy ipari tekin­

tetben nagyon elmaradott állam vagyunk, de 
ne keressük a módját azon könnyű, de 
eredménytelen megoldását, hogy a természe­
tet állítjuk oda bűnbaknak s ennek folytán 
összetett kézzel kell néznünk, miként, mara­
dunk vissza a többi nemzet gazdasági fejlő­
désével szemben.

Természeti kincsekben gazdagok vagyunk, 
csak észben és akaratban vagyunk gyöngék. 
Igyekvéssel e bajokat kiheverhetjük s a 
visszavándorló az ország kincsévé fog válni.

Hogy ezen állítás nem ráfogás, mindennap 
tapasztalhatjuk s itt csak két példát hozok 
fel — egész könyvtárakat lehetne azok fel­
sorolásával megtölteni — s mindenki meg 
fog győződni, hogy tényleg nem a természet, 
de helytelen társadalmi és politikai tényke­
désünk az egyedüli bűnös.

Nézzük hát az eseteket:
1. Vasérc naponta néhány vonattal vitetik 

ki Ausztriába s mig népünk a kereset hiánya 
miatt vándorbotot kénytelen ragadni, Ausztriá­
ban sok ezer és ezer ember jövedelmező 
foglalkozást talál a tőlünk kivitt vasérc fel­
dolgozásával. E bányák dusg. zdag mágnások 
tulajdonát képezik, de eszük ágában sincsen 
az érc feldolgozásával foglalkozni, mi által 
saját jövedelmüket szaporítva, a népet s*,ép 
keresethez juttatnák. Ha ezt tennék, nem 
volna szükséges a népet a szabadság egyik 
elemi jogától, a szabad költözködés jogától 
megfosztani. Nálunk a kocsiskodás még min­
dig úribb foglalkozás a vállalkozásnál.

2. A privigye-bandlovai hegységben óriási 
kőszéntelepek vannak, melyek rendes műve­
lése mellett egy nagy vidék gazdasági föl­
lendüléshez jutna. Ennek folytán bátran 
remélhettük, hogy kormányunk a bánya- 
vásárlásoknál ezekre veti a szemét, csak a 
kortesszolgálatok jutalmazása sokkal fonto­
sabb előtte, mint a közjó s igy inkább érték­
telen bányákért dobott ki milliókat.

Ilyen gazdálkodásnál természetesen nem 
nyílhatnak uj keresetforrások s a köznép 
előtt csak két ut áll nyitva és pedig a ki­
vándorlás vagy a nyomorgás.

Ha az országot a rettenetes erőveszteség­
től meg akarjuk óvni, ezeket az ázsiai viszo­
nyokat meg kell szüntetnünk, mert a huszadik 
században csak a józan munkával van re­
mény a megerősödésbe.

Sr.

H Í R E K .

A közművelődési egyesületek kongresz- 
szusa. A múlt számunk tan  hirt adtuk arról, 
hogy a magyarországi közművelődési egye­
sületek a f. hó 20. és 21-én tartják meg a 
rég tervezett országos kongresszust. Ma már 
módunkban van a kongresszus tárgysorozatát 
közölni a következőkben : Az 1908. évi junius 
20-án (szombaton) délulán 6 órakor Buda­
pesten, Pest vármegye székházának gytllés- 
termében (IV., Városház-utca 7. sz.) tartandó 
kongresszus tárgysorozata: 1. A közművelő­
dési egyesületek megbízásából a kongresszust 
összehívó Országos Magyar Szövetség elnöke, 
gróf Károlyi Mihály megnyitja az ülést. 
2. Jegyző és jegyzőklinyvbilelesitők válasz­
tása. 3. Az „Országos Közművelődési Tanács” 
alapszabálytervezelének tárgyalása. 4. Intéz­
kedés az ellogadott alapszabályoknak kor- 
inányhatósági jóváhagtasa tárgyában. 5. Az
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alapszabályok értelmében egy elnök, két al- 
elnök, egy főtitkár, egy titkár, 25 igazgató­
tanácsos és 3 számvizsgáló bizottsági tag 
választása. 6. A megválasztott elnök szék­
foglaló beszéde. A kongresszus ezen első 
ülésén a megiiivott közművelődési egyesüle­
tek elnökségének bárom tagja s egy titkárja 
vagy jegyzője vesznek részt s bírnak tanács­
kozó és határozó szavazati joggal. — Az 1908. 
évi junius hó 21-én délelőtt 11 órakor tar­
tandó folytatólagos kongresszus tárgysorozata: 
1. A közművelődési egyesületek megbízásából 
a kongresszust egybehívó Országos Magyar 
Szövetség elnöke, gróf Károlyi Mihály meg­
nyitja a kongresszust. 2. Elnök, két társelnök, 
négy alelnök, két jegyző és két jegyzőkönyv- 
hitelesítő választása. 3. Elnöki beszéd. 4. Be­
jelentések. 5. Széli Kálmán tiltakozó beszéde 
a nemzetiségi jogtalan törekvések, úgy a 
belföldi és külföldi támadások tárgyában.
6. Rákosi Jánö válasza Széli Kálmán beszé­
dére. 7. Sándor Józsefnek, az Emke alelnök- 
főtitkárjának előadása az „Országos Közmű­
velődési Tanács* megalakításáról. 8. A jövő 
évi kongresszus idejének és helyének meg­
állapítása. — A kongresszusnak ezen második 
napján minden meghívott közművelődési egye­
sület a tetszése szerinti számban kiküldendő 
és a meghívó szerint bejelentendő képviselő­
vel vehet részt. A felszólalni kívánók az erre 
kijelölt jegyzőnél jelentkeznek s a jelentke­
zés sorrendjében szólalnak fel. Minden jelent­
kező részéről csak egyszeri és csak a tárgy- 
sorozatban fölvett kérdésekre vonatkozó fel­
szólalásnak van helye.

Hivatalvizsgálat. Urban Isván, m. kir. 
állami számvevőszéki számtanácsos, Rakovszky 
István számvevőszéki elnök megbízásából, a 
helybeli kir. adóhivatalt vizsgálta meg, hol 
minden tekintetben kielégítő rendet talált.

Turőoz vármegye közig, bizottsága e hó
12-én tartotta meg rendes havi ülését, mely­
ről a tudósítást — helyszűke miatt — lapunk 
jövő számában közöljük.

Küldöttség a főispánnál. A vármegyei 
kereskedők és iparosok küldöttsége járt a 
f. hó 11-én vármegyénk főispánjánál, felkérve 
öt, hogy a most folyó III. oszt. kereseti adó 
állítólagos tulmagas kivetése ellen beadott 
kérvényüket juttassa el a pénzügyminiszterhez.

Igazgatótanáosi ülés. A znióváraljai ta­
nítóképző igazgatótanácsa a múlt szombaton 
ülést tartott, melyen az intézet vizsgarendjé­
ről, továbbá az intézetbe leendő felvételekről 
határoztak. Az igazgatótanács ülésén várme­
gyénk fő- és alispánja is részt vett.

Közgyűlési A vármegye törvényhatósági 
bizottsága e hó 15-én, hétfőn délelőtt 10 óra­
kor a bizottsági tagoknak már kézbesített 
tárgysorozattal rendes közgyűlést tart.

Gyászrovat. Mint részvéttel értesülünk, 
Wunder József, a helybeli állami elemi isko­
lák igazgatójának édesanyja e hó 9-én el­
hunyt Privigyén. A megboldogultat a privigyei 
sirkertben helyezik örök nyugalomra.

KépesltŐ-VlZSgák. A znióváraljai tanitó- 
képesitő-vizsgálatok a folyó hó 16., 17. 19. 
és 20-án tartatnak meg, dr. Künsztler Károly 
kir. tanfelügyelő elnöksége mellett.

Jnbllenm. A ruttkai állami elemi népisko­
lák és óvodák tantestülete Rakitta  Samu 
igazgató és B rix  Sándor tanítónak 30 éves 
tanítói működésűk alkalmából a f. hó 21-én 
délelőtt 10 órakor az állami iskola épületében 
jubileumi ünnepélyt rendez a következő mtt-
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sorai: 1. Hymnus, énekli az isk. gyermekkar.
2. Alkalmi beszéd, tartja Paulinyi Gábor áll. 
tanító. 3. Üdvözlő-dal, énekli a gyermekkar.
4. Dr. Künsztler Károly királyi tanfelügyelő 
beszédje. 5. Teli szivünk örömmel, énekli a 
gyermekkar. 6. A Turócz vármegyei általános 
tanító-egyesület nevében üdvözli a jubilánso­
kat Párvy Endre elnök, tanitóképezdei igaz­
gató. 7. Népdal-egyveleg, énekli az intézeti 
gyermekkar. 8. Üdvözlés a község részéről.
9. Tuss, énekii a gyermekkar. 10. Üdvözlés 
a volt növendékek novebon. 11. Háladal, 
énekli az intézeti gyermekkar. 12. Saager 
Ferenc gondnoksági elnök átadja az emlék­
tárgyakat a jubiláns tanítóknak. 13. Az ünne­
peltek köszönetnyilvánítása. 14. Szózat, énekli 
az intézeti gyermekkar. Délután 1 órakor 

1 bankett lesz a ruttkai „Polgári Társasköru 
helyiségeiben (Wachsberger szálló).

A kórházi bizottság ülése. A vármegyei 
kórházi bizottság a folyó hó 12-én a főispán 
elnöklete alatt ülést tarlott, melyen az 1909. 
évi költségelőirányzat állapíttatott meg. A 
megállapított költségelőirányzat hozzájárulás 
végett bemutattatik a törvényhatóság köz­
gyűlésének.

Szenzáoiós hírre tett szert valódi ma­
hagóni és pallisander slb. bútorokból és sző­
nyegekből álló raktárával Svehla János turócz- 
szentmártoni kárpitos és bulorraktáros, aki 
szolid kiszolgálásával és jutányos áraival el­
oszlatta azt a balhiedelmet, hogy ha szépet, 
jót és olcsót akarunk vásárolni, akkor feltét­
lenül a fővárosban kell vásárlásainkat eszkö­
zölni. Ma már ő is versenyképes dzen a téren.

Meglopta a társait Tari Imre ruttkai 
kőbányai munkás. Folyó hó 3-án éjjel u. i. 
kótyagos fővel hazakerült, de további mula­
tozás után kívánkozván, erre a fedezetet két 
lakótársának, Mezei Ferencnek és Székely 
Ferencnek ruhájából kerítette meg. A tett 
elkövetése után a lopott 135 koronával meg­
szökött s nyomtalanul eltűnt.

Tyuktol vajok jártak Goldbrunner Gyula 
helybeli lakos portáján e hó 8-ikát követő 
éjjelen s onnan mintegy 20 korona értékű 
baromfit elemeitek.

Megverték az éjjeli őrt Priekopán e hó 
6 án éjjel. A csendőrség a tetttest Kovács 
Samu személyében kinyomozta s ellene a kir. 
járásbíróságnál megtette a följelentést.

A nyaralás nem minden I Aki csak te­
heti, a nyári melegek beálltával menekül a 
poros, füstös városból. Valóságos népvándorlás 
indul meg a fürdők és nyaralóhelyek felé. 
A beteg ember is helyesen teszi, ha nyaral, 
de a fő mégis csak az, hogy olyan gyógy­
módban legyen része, amely őt bajától meg­
szabadítja. Erre vonatkozólag rendkívül hasz­
nos és igen érdekes útmutatás foglaltatik az 
„Értekezés a Villamos Gyógymódról* cimü 
könyvben, amelyet a világhírű Elektro Vita- 
lizer orvosi rendelő intézet (Budapest, Károly- 
körut 2., félemelet 50. sz.) adott ki és min­
denkinek, külön férfiak és külön nők részére 
ingyen és bérmentve, zári borítékban kész­
séggel megküldi. Hozassa meg mindenki ezen 
érdekes könyvet.

Pártoljak a hazai Ipart I Be sokszor 
halljuk e szózatot és mégis szükségleteink 
fedezésénél nem vigyázunk eléggé, hogy ne 
osztrák árut vásároljunk. Ezer meg ezer ide­
gen fogtisziitószert vesz naponta a magyar 
közönség, mikor itt van most a kiváló magyar 
gyártmány, a Brázay-féle „Kalogén* sósbor- 
szesz fogkrém, mely valósággal ideális fog- 
tisztitó és ápoló szer.

Kitűnő anya­
gokból készült

□  olcsó □
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kaphatók
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Tupócsztmái»ton.

Javítások és el­
évült sirköfelira- 
tok kijavíttatnak

Levélbeliineghi- 
vásra j övök!

ISKOLAI ÜGYEK.

AZ évzáró vizsgák a helybeli áll. elemi 
iskolákban a következő sorrendben tartatnak 
meg.: Junius 16-án délelőtt 8 órakor az I. 
és délelőtt 10 órakor a II., délután 2 órakor 
a jahodniki I —II., 17-én d. e. 8 órakor a  
III. leány-, 10 órakor a III. fiú-, délután 2 
órakor pedig a IV—V. osztály. Mindannyi a 
központi épület IV. oszt. termében.

Értesítés. A budapesti magy kir. állami 
felső épitő-ipariskolában (VII., Thököly-ut 
74. sz.) a rendes szakosztály első osztályába 
a jövő iskolai évre való felvételre már junius 
25-től julius 1-ig lehet jelentkezni előjegyez- 
tetés végett. A végleges felvétel november 
1-én történik, amikor a tanulók szüleik vagy 
gyámjaik kíséretében tartoznak megjelenni. 
Érdeklődőknek felvilágosítással készségesen 
szolgál az igazgatóság.

Szerkesztésért felelős: Dugovich Titus. 
Helyettes szerkesztő: Boldizsár Boldizsár. 
Kiadótulajdonos: Moskóczi Ferencné.

I BRÁZAY 3Ó5 B0RSZE5Z 
FOGKRÉM ísSZÁJVIZ *

B 3 S 5 j
O á Liniment. Capsiei comp. ,y

a Horgony-Pain-Éxpeller
pótlék.

) régjónak Wionyult bánosat, mely mér 
f sok év óta legjobb féjdakaaomllanrtó saomek 

bizonyult köezvénynét, Másnál ee wofcbiiJé- 
seknét, bedörzaö lesképpen hasanálva.

F i g y e lm e z t e t é s .  Sflémy hamisítványok 
miatt bevásárláskor óvatosak legyünk és csak 
olyan üveget fogadjunk el, mely a „Hor&eny“ 
redjegygvel és a Biohtw oégjegynéanel ellá- 

i tott dobazba von csomagolva. i_r& üvegekben 
j K —.80, K 1.40 és K 2.— és ógyssólvón min- 
i 'len gyógyszertárban kapható. — Főraktár: 

Török J ó z se f  gyógyszeresénél, B u d a p e s t

! Bt M t e r  oyégrszertán íz  „An«r in sz lIM n * ,
P rág áb an , Eljsabetímtrasee 5 neu. 

Mindennapi ssétküMce.

Turócvármegyel rak tá r : Schönaich Viktor gyógy­
szerésznél Znióváraiján — és T operczer Sándor 

gyógyszerésznél Turócszentm ártonban.
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W i x  M i H s a
ftU ícr- és csemegekereskedése

■

’rn
■ra

F e r o e t - B r u i j k a ,  
W h i s k y ,  c o s c a c ,  
p e z s g ő ,  b o r o k ,  
l i k ő r ö k  s tb .  S tb . 

ly a g y  r a k tá r a .

■

"raa-aClw
s r=3
W<

■Űro
CM'—x

m ÜnyciÉsi vállalat! E

Haltenberger Béla
------r r - * *  K a s s a  in" ■

ruhafestő , vegy tisz tító  és gőz- 
m osó g y ára in ak  k é p v i s e l e t e :

R e is z  L ip ó tn á l,  TnpóEszentmnríDn.

N a g y  V á la s z té k  p ő i  k a la p o k b a n .

68/1908. vh. szám.

Á r v e r é s i  h ir d e tm é n y .
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi 

LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel köz­
hírré teszi, hogy a znióváraljai kir. járásbíró­
ságnak 1908. évi V. 27/2. számú végzése 
következtében dr. Kovács Sándor zsolnai 
ügyvéd által képviselt Bellák Mór zsolnai 
lakos javára Kohn Ferenc recte Nándor tót- 
prónai lakos ellen 264 korona s jár. erejéig 
1908. évi április hó 6-án foganatosított kielé­
gítési végrehajtás utján lefoglalt és 1030 
koronára becsült következő ingóságok, u. m. 
egy nyomdagép, 13 szekrény, 12 fiók ólom­
betű, 60 doboz különféle boríték nyilvános 
árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a znióváraljai kir. járás­
bíróság 1908. év V. 27/2. számú végzése 
folytán 264 korona tőkekövetelés, ennek 
1908. évi január hó 29. napjától járó 5% 
kamatai és eddig összesen 84 kor. 80 fillér­
ben biróilag már megállapított költségek 
erejéig a helyszínén, Tótprónán, végrehajtást 
szenvedő házában leendő eszközlésre 1908. évi 
jun ius hó 19-ik n ap ján ak  d. e. 10 ó rá ja  
határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szándé­
kozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak 
meg, hogy az érintett ingóságok ezen árve­
résen az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. 
§§-ai értelmében készpénzfizetés mellett, 
a legtöbbet Ígérőnek, szükség esetén becsáron 
alul is el fognak adatni.

Amennyiben az árverezendő ingóságokat 
mások is le- és felíilfoglaltatták és azokra 
kielégítési jogot nyertek vona, ezen árverés 
az 1881. évi LX. t.-c. 120. §-a értelmében 
ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Znióváralján, 1908. évi junius 5-én

HEDA B.
fő sz e r-  é s  c se m e g e k e re sk e d é se  

T  urócszentm árton .

N e rk ü lg S  s ö r ,  le g f in o m a b b  a r a d i 
b o ro k , l i k ő r ö k  és r ú n jo k .  

M in d e n fé le  d é li  g y ü m ö lc s ö k .

KÖHÖGÉS.
A ki

egészségét szereti meg is óvja. 5245 
hit. bizonylat tanúskodik arról, hogy

a K A  I S  E R-féle
m eilkaram ella  3 fenyővel kitűnő 
hatású, orvosilag kipróbálva. Kö­
högés, reked tség , ka tarus, 
elnyátkásodás, gégekatarus, 
hörg- és g ö rcshuru t esetén. 
Csomagja 20 és 40 fillér. Doboz 
80 fillér. Kapható B urda János 

özvegyénél Szucsányban.

:

Szibner, kir. bir. végrehajtó.

fontnö&ftg
iatarjiUríidgl I a o d t t p .n m t , E r - t B A b o t - k ö r u t  4 « .  | kópyts?*?'? !

SABVEMS-SZWATTYBK
renáMvfÜ o lc s ó k ,
cs&k elsőrendű minőség. p g g S
K é r j e n  h a t á r o m o t t a n  i

G a r v e n  s - s z i v a t t y ú t
G a n r e n s - m ú v e k ,  W I J E I V  X X / » .  
kürtinél utronl *> Itacttu. irltinék lnjy«l és (rámentve.

B á R TA -féle  eedd cyflraóksbefóttafc, 
iu k ,  ezórpök, gombé-, hua- ée föteiék- 

konzerrsket, Bemet borovicskát,
-  tegkittaAbb minőségben száDtt -  

e M k e l é b b  n k m r e M

T y u k , r e m e t ,  borkeményedést! O s e r a e g e - k e D i e r r e k  
azonnal eltávolít a Kaiöer féléi

t t d k s z e i h a l Al !
ára 70 fillér.

A legjobb és legerősebb
sósborszesz az

ERŐ SÓ SBO RSZESZ |
á ra  2 K, 1 K i s  30 fillér.

Postán sz&Uilja utánvét mellett a I 
m U M "  M Bllónrt á t  koz-1 

•eVtliumUu metlkal laboratórium. |
G T Ö R ,  B A R O S S - U T .

B É L H U B U T j
Srratissrsatts3:l
e y ó c y b o r ,  kapható pOgyraoróízok- f  
neL 6 üvegét 8 k-ért bénnentre er.ABít |

F e l k a i  K o n z e r v g y á r ,  B a r k a  J ó E s o f f  |
r e l l u e  f f t e p e — e g y t ) .  —  K é r j e n  t o j e g y i é k e t  I

1T VÉRSZEGÉNYSÉG, ÉTVÁGYTALANSÁG, IDEGESSÉG 
^g y ó g y lu aára  a  leghatásosabb készítmény a  K R IE G R E R -f6 to |

TOKAJI CHINAVASB0R.
Rendkívül kefiemes tzQ. érésit, tisztítja a v én  V Kis üveg Ara WO b a r. Nagy Qveg A kor. Kapható gyógytárakltan 

t  Postán küldi: KO BORA-GYÓGYSZERTÁR Budapest, Kálvte-tér.

•ttomért legolcsóbb, legszolidabb
FÉRFI- és GYERMEK-ruba áruháza
B udapest, IV., Kflzgontt VAroabáz. (Károly-kflrot).

H  fényképészeti és festészeti műtermében
BUOAPESl IL  RAláGZI-il 30.

kkerülnek e te k  s l s í r s n d í  möuésrles 
kivitelben lÉegképeoggltieolc, equnrell- 
é ,  olejleslméngek. Másolások tslgemra. 

fcij”ongra. Iára, etatánUsontra stb. Bross. (Oggeiek, tű stb., 
a»-á (íeeglestméngekkel. Porcellánba igeien léngképek sir- 
kövekre stb Mlrél kaidleklnggen és bém entse y|eggzéket?

Torul uuiQiier .Fejér Galamb- ntonnrun
8UOAPE3T. HUNSÁRIA-KÚflUT 03

Meglepő haladás!

F I C H T E l i K u
• legkiválóbb, Arabod olmüag vfcfett ezer, mely mlndöníajta W a  
g e t  m  la  It fkában ép úgy, m int mindennemű h e n a / ó t .  T ó im  
* »  l e f é t i e M U  é t  e g y é b  kert-  és véleményben kártékony é i le J >  
k á k A t  ét azok p e t é i t  a  B o n n a l  m e g é lt .

Legmegbízhatóbb védóezer H D n y o g  é t  d a r S i a  a l l é n .  
Használati utasítás szériát való eljárás mellett bixUmitjok 

a  (eltétlen eredményt.

V a i ó r k á p T l a . l f l k  M » g y e r c r . i l g  r á e s é r e i

D I A M A N T  é s  V A D A S  w
B u d a p s a t .  V I I . ,  O a m jB N Íc h -t i .  3 6 .  —  T e le f o n  2 1 -  !51.

■■ni— i iiHiiiifii wi~nT̂ ’ h :

D r .  K O V Á C S

KÉZPASZTÁJA
• nap alatt bt etess a fest
« * =  Tégelye K  1-20 =

Or. K ovács ggóggtáre 
Budapest Sgár-utcra <7. 

. .T o t l . t l - V t l i .k -  I n , , u n .

H a  f á j  a  f e j ©
h a s z n á l j o n !  
a z o n n a l )  

B e r e t v é s  -  M  I  G  R  I  IV  -  p a s z t i l l á t ,
mely 6 perez alatt minden fejfájást megszüntet 

t dobos 1 kor. 90 fillér. —  Minden gyógysiertárban és drogériában kapható.

"5* 8 ERETVÁS T A M Á S  "ffiKT K IS P E S T ,
Ingyen postai szállítás 8 doboz rendelésnél

Szállodás: Almon pél 

I  B írd  a  p e s t, V I V á c z I - i r f t r x H  2 3 .  aa.

1 100 azoba MM K lói fel 
|  pai éa rillanyviláglUjial 
I Aleeáni kávéház. étterem.
1 megállóhely az Oatzce pályaudvarok
k halók f«|t

feljebb. Hazairól z*al eeytttt Férd 
erem. Vulemcw »at

Melyik vendéglőben étkezik Budapesten? T M Ö I I S J .

ScbnllEr Hflszmo-etteEáa uuus.ua*
. ____ t. a tdfllt beteir»éK«iAt*«»f Vl«* ANDRASBY-UT 3ö. £2. ® J>J uraieMk uzáuáia

ElsSrondfl la nyhá i____________ Naponta iflB6-cméty 1 fjB e tegest, Váczl-kctid 18. 8Z.
Qsfl és legnagyobb 

I moftikáf eflan «édfl résztiv4árs.
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405/1908. sz.

Árverési hirdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi 

LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel köz­
hírré teszi, hogy a turóczszentmártoni kir. 
járásbiróság 1907. évi V462/1. sz. végzése 
következtében dr. Schindler Arthur ügyvéd 
javára Kapuszta Latinak András ellen 67 kor. 
30 fillér s jár. erejéig foganatosított kielégí­
tési végrehajtás utján lefoglalt és 720 koro­
nára becsült marhaállomány, gazdasági fel­
szerelvények, 1 gabonarostából álló ingóságok 
nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a turóczszentmártoni kir. 
jbiróságnak V462/4. 1907. sz. végzése folytán 
67 kor. 30 f. tőkekövetelés, ennek 1907. aug. 
4-ik napjától járó 5%  kamatai és eddig 
összesen 45 korona 50 fillérben biróilag már 
megállapított költségek erejéig Kapuszta 
Latinak Andrásnál Turánban leendő eszköz­
lésére 1908. évi junius hó 27. nap jának  
délelőtti 9 és fél órája határidőül kitüzetik 
és ahhoz a venni szándékozók oly megjegy­
zéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingó­
ságok az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. 
§-a értelmében készpénzfizetés mellett, a leg­
többet Ígérőnek becsáron alól is el fognak 
adatni.

Kelt Turóczszentmártonban, 1908. évi 
junius hó 8. napján.

Z athureczky Jenő
jbirósági vhajtó.

407/1908. sz.

Árverési hirdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi 

LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel köz­
hírré teszi, hogy a turóczszentmártoni kir. 
járásbiróssg 1907. évi V574/3. sz. végzése 
következtében dr. Lax Tivadar ügyvéd által 
képviselt Túrán község javára Szkoknya 
András szucsáni lakos ellen 140 kor. tőke- 
követelés és járulékai erejéig foganatosított 
kielégítési végrehajtás utján lefoglalt és 660 
koronára becsült 2 pejló hámmal, 1 vasten- 
gelyü szekérkéből álló ingóságok nyilvános 
árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a turóczszentmártoni kir. 
jbiróságnak VII574/3. 1907. számú végzése 
folytán 140 korona tőkekövetelés és eddig 
összesen 94 kor. 60 fillérben biróilag már 
megállapított költségek erejéig Szkoknya 
Andrásnál Szucsányban leendő eszközlésére 
1908. évi jun ius hó 26-ik n ap jának  d. e. 
9 és fél órája határidőül kitüzetik és ahhoz 
a venni szándékozók oly megjegyzéssel hi­
vatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 
1881. évi LX. t.-cik 107. és 108. §-a értel­
mében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet 
Ígérőnek becsáron alól is el fognak adatni.

Kelt Turóczszentmártonban, 1908. évi 
junius hó 8 -ik napján.

Z athureczky Jenő
jbirósági vhajtó.

„AZ U JSA G “
P O L I T I K A I  N A P I L A P .

Felelős szerkesztő: Társszerkesztő:

G ajári Ö dön b r . A gai B éla
F ő m u n k a t á r s a k ;

H erczeg Ferenc K enedi Géza Kóbor T am ás
Kozma A ndor M ikszáth K álm án

E l ő f i z e t é s i  á r a k :  1 hónapra 2 kor. 40 fii., negyedévre 7 korona, 
félévre 14 kor., egész évre 28 korona. „AZ ÚJSÁG" a DIVAT SALON- 

nal együttesen előfizetve egynegyed évre 9 korona.

Cím: „AZ U ]SáB“ kiadóhivatala Budapest, Rákóczi-ut 51.

Vidéki előfizetők figyelm ébe! Vidékről Budapestre érkező, itt tartóz­
kodó vagy átutazó előfizetőinknek az Olvasóterem New-York-Palota, 
Erzsébet-körut 9. menetrendekkel, fürdők prospektusaival és egyáltalá­

ban minden tudnivalóval a legkészségesebben áll rendelkezésre.

Bz olvasóterem reggel B órától este B óráig van nyitva! ' W i

1073/1908. tkv. sz. H i r d e t m é n y .
Bella község telekkönyve erdő- és legelőelkíllönités, illetve birtoksza­

bályozás következtében az 1869. évi 2579. sz. szabályrendelethez képest 
átalakittatik és ezzel egyidejűleg mindazon ingatlanokra nézve, amelyekre 
az 1886 : XXIX., az 1889 : XXXVIII. és az 1891 : XVI. törvénycikkek a 
tényleges birtokosok tulajdonjogának bejegyzését rendelik, az 1892. évi 
XXIX. törvénycikkben szabályozott eljárás a telekjegyzőkönyvi bejegyzések 
helyesbítésével kapcsolatosan foganatosittatik.

E célból az átalakítási előmunkálat hitelesítése és a helyszíni eljárás a 
nevezett községben az 1908. évi j'ulius hó 4-én fog kezdődni.

Ennélfogva felhivatnak:
1 . az összes érdekeltek, hogy a hitelesitési tárgyaláson személyesen 

vagy meghatalmazott által jelenjenek meg és az uj telekkönyvi tervezet 
ellen netaláni észrevételeiket annál bizonyosabban adják elő, mert a régi 
telekkönyv végleges átalakítása után a téves bevezetésből eredhető kifogá­
sokat jóhiszemű harmadik személyek irányában többé nem érvényesíthetik;

2 . mindazok, akik a telekjegyzőkönyvekben előforduló bejegyzésekre 
nézve okodatolt előterjesztést kívánnak tenni, hogy a telekkönyvi hatóság 
kiküldött bizottsága előtt a kitűzött határnapon kezdődő eljárás folyama 
alatt jelenjenek meg és az előterjesztéseiket igazoló okiratokat mutassák fel;

3. mindazok, akik valamely ingatlanhoz tulajdonjogot tartanak, de telek­
könyvi bekebelezésre alkalmas okirataik nincsenek, hogy az átíratásra az 
1886 : XXIX. törvénycikk 15 — 18. és az 1889 : XXXVIII. törvénycikk
5., 6 ., 7. és 9. §§-ai értelmében szükséges adatokat megszerezni iparkodjanak 
és azokkal igényeiket a bizottság előtt igazolják, avagy oda hassanak, hogy 
az átruházó telekkönyvi tulajdonos az átruházás létrejöttét a bizottság előtt 
szóval ismerje el és a tulajdonjog bekebelezésére engedélyét nyilvánítsa, 
mert különben jogaikat ezen az utón nem érvényesíthetik és a bélyeg és 
illeték-elengedési kedvezménytől is elesnek;

4. azok, kiknek javára tényleg már megszűnt követelésre vonatkozó 
zálogjog vagy megszűnt egyéb jog van nyilvánkönyvileg bejegyezve, úgy 
szintén az ily bejegyzésekkel terhelt ingatlanok tulajdonosai, hogy a bejegy- 
zett jognak törlését kérelmezzék, illetve hogy törlési engedély nyilvánítása 
végett a bizottság előtt jelenjenek meg, mert ellenesetben a bélyegmentes- 
ség kedvezményétől elesnek.

A kir. járásbiróság mint telekkönyvi hatóság.
Turóczszentmártonban, 1908. évi május hó 27-én.

P e l r á s  M ih á ly ,
____________________ kir. albiró.

Nyomatott a Magyar Nyomda gyorssajtóján. Turócmentmárlon, 1908.


